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Cos’e 1l Patrimonio Netto?

Una spiegazione semplice e intuitiva del concetto.

Cos'e 1l Patrimonio Netto?

Molti studenti di economia si trovano ad affrontare questa voce del bilancio
(ed mn particolare dello Stato Patrimoniale)delle aziende, ma molti non sanno
esattamente di cosa s tratta.

Vediamo di spiegarlo nel modo piu semplice ed intuitivo possibile.

In prima battuta possiamo dire che il Patrimonio Netto ¢ la ricchezza
dell'impresa al netto dei debiti.
Questa formula ci sembra piu intuitiva rispetto a quella solitamente

utilizzata.

Usualmente 1l Patrimonio Netto (PN.) viene definito come la differenza

tra l'attivo e 1l passivo di un'impresa.

Ma a prescindere dalla definizione, cerchiamo di spiegare piu nel dettaglio

il significato di questa voce di bilancio.

Il Patrimonio Netto comprende diverse sottovoci di bilancio: il Capitale
Sociale (quello versato dai soct per l'inizio dell'attivita imprenditoriale), le Riserve,
gli Utli non distribuits, usualmente ci si ferma qui, ma potrebbero esserci,

eventualmente, altre voci.
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ATTIVITA = PASSIVITA

Se, per ipotesi, le attivita (A) di un'azienda sono uguali alle passivita (P),
allora I'mpresa non dispone di capitale proprio, il Patrimonio Netto (PN.),

quindi, sara nullo.

ATTIVITA > PASSIVITA

Se le attivita sono maggiori delle passivita, allora, dato che lo Stato
Patrimoniale deve bilanciare (il dare e I'avere devono avere lo stesso importo), il

Patrimonio Netto sara positivo.

Ecco un esempio pratico:

ATTIVITA’ PASSIVITA’
ATTIVO IMMOBILIZZATO Passivita a breve termine

Debiti v/fornitori 85.000
Immobilizzazioni immateriali 9.000 Debiti diversi 17.000
Brevetti ’ Banche c/c passivi 74.000
Immobilizzazioni materiali Passivita a medio termine
Fabl?ricg.lti 360.000 Finanziamento Banca di 52.000
Impianti 70.000
Macchinari

220.000 N .

Attrezzature 32.000 Passivita a lungo termine
Arredamento 27.000 Mutui passivi 100.000
Automezzi 51.000 o

Totale passivita 328.000
ATTIVO CIRCOLANTE

PATRIMONIO NETTO 735.000
Rimanenze
Materie prime 90.000
Semilavorati 32.000
Prodotti finiti 75.000
Crediti a breve termine
Crediti v/clienti 84.000
Crediti diversi 6.000
Disponibilita liquide
C/c postale 5.000
Denaro in cassa 2.000

Totale a pareggio 1.063.
Totale attivita 1.063.000 063.000
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FAQ (Frequently Asked Questions)sul Patrimonio Netto

Ecco di seguito alcune domande, che potremmo definire FAQ) (Frequently

Asked Questions)sul patrimonio netto:

1. Il Patrimonio Netto € uguale al Capitale Sociale?
No. Anche se spesso queste due voci vengono confuse e usate come
sinonimi, il Patrimonio Netto dipende dal Capitale Sociale, il Capitale Sociale ¢

una delle voci che compongono il Patrimonio Netto.

2. Cosa succede se le passivita sono maggiori delle attivita?
[ATTIVITA < PASSIVITA]

In questo caso la differenza tra attivita e passivita ha segno negativo, e
prende il nome di Passivo Netto o Deficit Patrimonziale.

Il Passivo Netto o Deficit Patrimoniale, ovviamente, verra inserito nell'attivo

dello stato patrimoniale, per bilanciare contabilmente.

3. Il Patrimonio Netto ¢ il valore dell'azienda?

No. Il Patrimonio Netto differisce dal valore dell'azienda, altrimenti non ci
sarebbe motivo di valutare le aziende. Esso esprime, idealmente, quello che
rimarrebbe agli azionisti (o ai socijuna volta dismesse le attivita e pagate le

passivita.

4. Come si dice 'Patrimonio Netto' in inglese?

In inglese 1l Patrimonio Netto viene chiamato Book Value
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Il seguente ragionamento puo chiarificare ulteriormente, qualora non fosse

abbastanza chiaro, il significato di Patrimonio Netto.

Se si guardasse lo Stato Patrimoniale di un'impresa nel momento della sua
fondazione si avrebbe tra le passivita il Gapitale Sociale (che ¢ una sottovoce del

PN.), e in dare, per I''mporto corrispondente, la Cassa o la Banca.

Stato Patrimoniale al momento della fondazione

ATTIVITA PASSIVITA

CASSA (O BANCA) 734.000 € PATRIMONIO NETTO 734.000 €

- CAPITALE SOCIALE
(734.000 €)

In seguito, per effetto della gestione, 1 soldi in cassa (o in banca), verranno
usati per svolgere l'attivita d'impresa, e se si redige lo Stato Patrimoniale della

stessa iImpresa, In un momento X, si potrebbe avere, ad esempio una situazione

del genere:
Stato Patrimoniale al tempo x (dopo la fondazione)
ATTIVITA PASSIVITA
IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI 420.000 € DEBITI v/FORNITORI 80.000 €
IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI 49.000 € FINANZIAMENTO BANCA BPL 35.000 €
RIMANENZE 78.000 € MUTUI PASSIVI 94.000 €
CREDITI 272.000 € DEBITI DIVERSI 5.000 €
CASSA 43.000 €
BANCA 88.000 €
TOTALE PASSIVITA 214.000
PATRIMONIO NETTO 735.000 €

- cap. sociale (734.000)

- riserve (1.000)

TOTALE ATTIVITA 949.000 € | TOTALE A PAREGGIO 949.000 €
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Dunque, in questo secondo Stato Patrimoniale vediamo come il Patrimonio
Netto (inizialmente formato dal solo Capitale Sociale apportato dai soci, in
seguito incrementato con le riserve)sia rimasto uguale, mentre si sono aggiunte

numerose voci, derivanti dallo svolgimento dell'attivita d'impresa.
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